

土地开发整理复垦工作的现存问题与解决对策

覃伟

(右江区自然资源局土地整理复垦中心,广西 百色 533000)

摘要:为解决土地开发整理复垦工作中管理制度不完善、人们对土地开发整理认识不足、土地开发整理复垦项目现存资金以及质量等问题,本文结合土地开发整理复垦项目实际情况,提出资金使用管理、土地权属调整以及各项制度的完善和落实等措施,以期土地开发整理复垦工作的有序开展提供参考。

关键词:土地开发;复垦工作;现存问题;解决对策

中图分类号:F205

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)03-0154-03

0 引言

随着城镇化进程推进速度不断加快,在目前的新农村建设过程中,耕地占用问题比较严重,人口的增长速度也一直在不断加快,人均耕地占有率越来越低。在这种形势下,为对现有诸多问题的分析和处理,同时还要加强对现有土地资源的开发整理和高效利用,需要对土地资源的开发进行规范化管理,以此来实现土地集约利用的根本目的。目前我国土地资源管理工作在具体开展中,已经逐渐从过去的以数量为主转变为以质量为主的模式,这样有利于推动整个社会的协调稳定发展。通过这种管理在土地开发整理复垦工作中的性应用,有利于为后续各环节工作的顺利实施打下良好基础。

1 土地开发整理复垦工作现存问题

1.1 管理制度有待完善

无论任何项目在具体开展中,都必须要有相对完善的指导体系作为支持,为保证项目的顺利实施,虽然目前国家以及相关部门对土地开发政策有所安排,但是现有的制度并不是很完善,无法将制度的作用和价值体现出来。在这种形势下项目证书在控制中的效果很难提升,在土地整理工作开展中,部分地方政府在参与时,需要对系统中的漏洞问题进行分析和处理,其中涉及的诸多非正常手段也会遇到很多问题,导致项目很难实现正常的发展,土地开发以及项目巩固的效果并不是很理想。

1.2 人们对土地开发整理认识不足

土地整理项目在开展时,比较适合广大的农村地区,但是人们对该项目的认知水平普遍比较低。虽然从理论上知道该项目是一个相对良好的项目,对该项目

的期望值也比较高,要想通过该项目的实施,实现对现有诸多问题的处理,但是该项目在长期建设过程中,并没有将其作用和价值发挥出来,尤其是在土地开发项目方面,缺少认识和了解,逐渐产生出来一种抵抗心理,人们并没有积极主动的参与到项目开发中,甚至在项目土地破坏发展等方面也会造成不良影响。由于项目的物资运输团队必须要经过一系列的建设和发展道路,所以各地区的村民都会对费用提出要求。

1.3 土地开发整理复垦项目资金以及质量问题

土地开发整理项目本身涉及范围比较广,需要投入的资金比较多,相关部门需要结合项目在建设时的具体需求来进行组织和规划,这样才能够达到良好的效果。土地开发整理工作在实施过程中,资金模式很难有序开展,对工程项目的整体建设质量也会产生一系列的影响,例如,在土地开发或者是集成项目建设时,由于其与资金以及工作量等之间具有密切的联系,但是在功能工程完整性方面并不完全^[1]。另外,对中介机构的具体资格并没有提出准确的定义,对土地资源也会带来一系列的影响。现如今,人们的不满以及要求除了体现在土地开发以及项目巩固等方面之外,项目实际落实情况也会产生影响。

1.4 项目规划设计现存问题

土地整理复垦项目是一项在一定范围内实施的综合治理系统工程,规模较大,在规划中,就要系统全面的考虑相关问题,而上级主管部门立项审查时部分内容又不能列入投资范围。这就使得工作难度加大,项目建成后,群众也不满意。

2 土地开发整理复垦项目概况

本土地开发整理复垦项目规划面积 285.2hm²,净

增耕地 167.2hm², 新增耕地率 58.6%。新增耕地资源主要为水塘 8.56hm², 沙地 170hm², 共计净增耕地 167.2hm², 土地开发整理复垦项目总投资经自治区自然资源厅下达土地开发整理复垦项目任务资金 988.67 万元。该地区的土地复垦土地开发整理复垦项目在开展时, 主要涉及的内容体现在土地平整、道路、水利等不同方面, 需要对土地开发复垦工作中的重点内容进行深入了解, 才能够提出有针对性管理对策^[2]。首先, 在土地平整中, 主要是对目前尚能耕作的田块用机械清除砖沙石后加以平整翻耕, 并将多余的黏土层或耕作层, 用于沙化地的改造, 再对整个土地开发整理复垦项目区进行局部平整, 确保新增地块的耕作条件, 片块总体上趋于平整且有利农民劳作和自流灌溉。其次, 在道路建设中, 由于土地开发整理复垦项目区是溃坑的倒口处, 水毁极其严重, 土壤沙化, 路基不坚硬, 再加上土地平整及土壤改良工作量大, 运输车辆及推土机翻耕机、推土机均为大吨位车辆, 所以土地开发整理复垦项目区原有道路已基本废弃, 勉强可以使用, 因此对道路下了大力气进行整理确保符合规划要求^[3]。除此之外, 水利工程是该地区土地复垦土地开发整理复垦项目的关键所在, 原在渠沟泥沙严重淤塞, 农田水利基础设施差, 如何有效地解决系统排水的问题是整个土地开发整理复垦项目成功与否的关键, 不仅按照规划设计要求, 而且还根据实际情况增加了投入, 主要是对农渠进行了清淤和高标准的衬砌, 并增加了大量的沟渠衬砌, 以确保排水畅通。

土地开发整理复垦项目区整理土地面积为 285.2hm², 其中耕地 59.87hm², 占 20.99%, 其他农用地 42.68hm², 占 14.96%, 林地 1.14hm², 占 0.4%, 建设用地 11.51hm², 占 4.04%, 未利用地 170hm², 占 59.6%。整理后耕地面积为 227.07hm², 占 79.62%, 其他农用地 46.64hm², 占 16.35%, 建设用地 11.49hm², 占 4.03%。需要注意的是土地开发整理复垦项目区土地平整工程变更部分属于重要变更, 农田水利工程变更部分属于一般变更, 道路工程变更部分属于重要变更, 其他工程部分属于细微变更。土地平整部分减少工程施工费 8.22 万元, 农田水利部分减少工程施工费 16.39 万元, 道路工程部分减少工程施工费 28.73 万元, 其他工程减少工程施工费用 12.03 万元。

3 推进土地开发整理复垦工作的实施策略

3.1 土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目质量的管控

为了如质如量完成土地开发整理复垦项目任务,

严格按照我国招标投标法的规定, 对土地开发整理复垦项目工程的施工单位采取了国内公开招标。经过严格评审, 通过招标、投标、开标、评标、中标程序择优选拔施工队伍。根据上级委托, 该地区的土地复垦土地开发整理复垦项目监理组由市自然资源局领导带队, 长期驻扎在施工现场, 同时还专门成立了质量监督小组负责整个土地开发整理复垦项目的质量。对于用于土地开发整理复垦项目工程的主要原材料除有厂家的产品合格证外, 还必须有质量监督部门出具的各土地开发整理复垦项目检测报告方能用于工程^[4]。在施工中严格控制坚持施工程序, 每道工序复工后必须由专人验收合格后方可进入下一道工序。

3.2 加强对资金使用的管理

为了加强土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目资金管理, 有效地控制土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目资金的投向和使用, 最大限度发挥土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目资金使用效益, 制定了详细的土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目资金管理制度。为保证资金安全拨付, 市自然资源局在银行开设了专门的账户, 建立了专账, 并且实行了专账核算, 专款专用。在工程款的拨付上, 严格按照签订的施工合同, 根据工程的施工进度进行分批拨付^[5]。土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目工程款的拨付由各土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目施工单位提出申请, 经现场监理人员签证, 总监签署意见后再由土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目分管负责人, 市局领导审批后进行拨付。工程竣工验收合格后, 凭工程施工合同书、税务发票等建立了土地开发整理复垦土地开发整理复垦项目资金专账, 做到专账管理, 专户储存、专款专用, 并接受相关部门的检查和审计。

3.3 明确土地权属问题

土地开发整理复垦项目工程实施后, 在土地权属方面并没有打乱原有的村界和组界, 权属调整只涉及部分农民承包的土地面积。及时与乡政府、村组一起协商, 做通农民的思想工作, 并局部调整了土地承包面积。由于措施得当, 整个施工过程中没有出现一例权属纠纷问题。随后又会同地籍股的工作人员, 按照土地开发后的实际现状, 进行土地变更, 填写相关表册和台账。通过土地整理后新增的 167.20hm² 耕地, 在不打乱村界、组界的前提下, 将整理后的耕地落实给当地农民进行承包耕种, 促使新增耕地当年产生效益。

3.4 完善土地开发整理复垦工作的相关制度

为规范化土地开发整理复垦项目施工行为, 保证

土地开发整理复垦项目质量和进度提高投资效益,保证投资方权益,采取招投标的办法来选取施工队伍。在整个招投标过程中,严格按照法律法规办事,做到每个环节都依法公开、公平、公正。为了确保土地开发整理复垦项目工程质量,自治区自然资源厅委派了具有国家一级资质的专业管理工作机构对整个工程建设的投资、建设工程质量和进度监控,协调施工单位预算施工,即对工程施工承担监理责任。现场监理人员划定工作责任区,实行责任包干,现场跟踪管理,确保土地开发整理复垦项目工程的进度和质量^[6]。在土地开发整理复垦工作开展中,还采取了一系列的措施,使土地开发整理复垦项目标准化、具体化,并对各项工程在施工进度、工程质量、资金使用等情况进行日常监督。同时制定相应的评价体系和奖惩制度来保证整个土地开发整理复垦项目的工程质量,从而,保证“质量高标准、工期高速度、安全无事故”目标的实现。

3.5 加大宣传力度

为了更好地发动群众,统一干群思想,土地开发整理复垦项目区所在乡在施工前充分做好了宣传发动工作,把干群思想高度统一到土地整理这一中心工作上来。召开乡、村、组三级干部参加土地整理复垦土地开发整理复垦项目实施动员大会,要求全乡干部积极配合,大力支持,搞好土地整理工作。强调土地整理的重要性、必要性、并宣传土地整理的有关政策,受益情况,统一了认识,让群众都认识到土地整理是一件功在当代、利在千秋的大好事,能为建设社会主义新农村事业带来良好的经济效益和生态效益,为土地开发整理复垦项目的顺利实施奠定了坚实的思想基础。除此之外,有土地承包经营权的人可以享受土地使用权,所以在对土地进行开发时,可以对群众参与机制进行科学合理的构建和利用,这样不仅有利于对群众的呼声进行深入了解,而且还可以避免出现严重的矛盾冲突。

3.6 提高人员专业技术水平

结合质量认证体系中对工作人员的专业技术水平提出更高的要求在土地开发以及巩固技术方面提出的要求越来越高,必须顺应时代发展,实现对现有土地开发资源的改进和优化,这样才能够促使土地开发整理复垦工作的专业化实施。

3.7 加强对生态环境保护的重视

对符合要求的土地开发规划进行科学合理的编制和落实,以此来对土地开发以及生态环境协调发展等策略进行编制和落实,这样能够推动整个区域经济的

建设和发展,对于社会以及生态环境发展也可以起到良好的推动效果。尤其是在土地资源开发中,要对土地开发中涉及的生态保护措施进行完善和优化。通过造林或者是人工草坪等方式,可以促使农业的水利基础设施建设等相关工作得到全方位有效推进,促使植被的整体覆盖率得到有效提升,尽可能避免出现严重的水土流失等问题,对于土壤肥力以及各地区的生态环境也可以起到良好的改善效果。这样不仅有利于保证土地利用得到有效提升,而且还可以实现经济以及社会效益的稳定增长。

3.8 简化现有工作流程

为促使土地开发整理复垦工作能够在实践中得到全方位有效推进,必须保证当地的各部门能够根据项目的具体情况,编制和落实工作流程,同时还要直接上报到相关行政管理部门备案。对仓储项目的责任分类机制进行编制和落实,尽可能减少省级土地行政主管部门的日常工作内容,而且还要将涉及部门的基本责任落实到实处。

4 结语

土地开发管理复垦工作开展中仍然存在很多问题,必须引起足够的关注和重视,尤其是与发达国家展开对比分析时,土地的开发规划以及管理等仍然有很大的改善空间。所以在具体操作中,必须结合各地区的土地开发整理复垦工作实施现状,采取科学合理的管理手段和措施,保证土地资源整体利用率得到有效提升。

参考文献

- [1] 刘彦忠.浅析土地整理中存在的生态环境问题及宏观管理对策[J].华北自然资源,2020(2):118-119,123.
- [2] 钟文,钟昌标,郑明贵.差别化土地整治助推精准扶贫的路径及减贫效应研究[J].广东财经大学学报,2020,35(2):93-102.
- [3] 陈建文.加强土地管理促进土地复垦及开发整理的探讨[J].西部资源,2019(3):179-180.
- [4] 罗意.土地整理复垦开发土地开发整理复垦项目远程监管系统研究[J].建材与装饰,2018(37):152-153.
- [5] 雷旭.简析土地整理复垦和开发中的工程测绘技术[J].科学技术创新,2018(21):56-57.
- [6] 余海清.农村建设用地复垦问题及对策研究:以重庆市璧山区为例[J].安徽农业科学,2018,46(19):224-226.

作者简介:覃伟(1979—),男,壮族,广西天等人,本科,工程师,主要从事土地整理、土地复垦相关技术工作。